
講演会「須賀川市民センター整備プロジェクト」に関するアンケート 

来場者 52人 アンケート回収 40枚 

 

問1 あなたの性別について、当てはまる番号を 1つ選び、〇で囲んでください。 

1. 男 性          ２．女 性 

1 男性 16

2 女性 24

0 無回答 0

40

Q1

合計
 

 

問2 あなたのご年齢について、当てはまる番号を 1つ選び、〇で囲んでください。 

1. 12歳未満（小学生） 2. 13歳～15歳（中学生）  3. 16歳～18歳（高校生） 

4. 19歳～25歳     5. 26歳～29歳        6. 30歳～39歳 

7. 40歳～49歳     8. 50歳～59歳       9. 60歳～69歳 

  10. 70歳以上 

1 12歳未満（小学生） 0

2 13歳～15歳（中学生） 0

3 16歳～18歳（高校生） 1

4 19歳～25歳 0

5 26歳～29歳 2

6 30歳～39歳 2

7 40歳～49歳 5

8 50歳～59歳 8

9 60歳～69歳 14

10 70歳以上 8

0 無回答 0

40

Q2

合計
 

 

  



問 3 あなたのお住まいの小学校区について、当てはまる番号を 1つ選び、〇で囲んでください。 

1. 田野小学校   2. 旧山本小学校  3. 益子小学校   4. 益子西小学校    

5.  旧大羽小学校  6. 七井小学校   7. 旧小宅小学校区  8. 町外 

1 田野小学校 2

2 旧山本小学校 1

3 益子小学校 10

4 益子西小学校 7

5 旧大羽小学校 3

6 七井小学校 13

7 旧小宅小学校 2

8 町外 2

40

Q3

合計
 

 

◎今回の報告会及び講演会についてお尋ねします。 

問４ 今回の報告会及び講演会を何で知りましたか？ 

1.広報ましこ（お知らせ版） 2. ちらし 3.ホームページ 4. その他（    ） 

1 広報ましこ 15

2 ちらし 10

3 ホームページ 4

4 その他 11

0 無回答 0

40

Q4

合計
    

問4 その他

№5 委員よりの紹介

№11 ワークショップ

№12 母

№14 新聞

№15 新聞

№18 新聞

№36 知人から

№37 真岡新聞

№40 ワークショップ
 

 

問 5 講演会で参考になったことはありましたか？ 

 

1 記述有り 26

0 記述無し 14

40

Q5

合計
   ＊記述については別紙 

  



問６ 今回の講演会に参加して、関心が高まりましたか？ 

1. 高まった   2. やや高まった   3. どちらでもない 

1 高まった 27

2 やや高まった 7

3 どちらでもない 3

0 無回答 3

40

Q6

合計
 

 

問 7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合は、ご記入ください。。 

 

1 記述有り 8

0 記述無し 32

40

Q7

合計
  ＊記述については別紙 

 

問 8 図書室をどれくらいの頻度で利用されますか。当てはまる番号を 1つ選び、〇で囲んでください。 

 1. 週に数回     2. 週に 1回     3. 2週間に 1回    4. 月に 1回 

 5. 年に数回     6. 今は利用していない→問 12へお進みください  

 7. 利用したことがない→問 12へお進みください 

1 週に数回 0

2 週に1回 1

3 2週間に1回 1

4 月に一回 3

5 年に数回 7

6 今は利用していない 9

7 利用したことが無い 4

0 無回答 0

25

Q8

合計
 

  



問 9 1回の平均滞在時間はどれくらいですか。当てはまる番号を 1つ選び、〇で囲んでください。 

1. 30分以内    2. 30分～1時間   3. 1時間から 2時間   4. 2時間～3時間  

5. 3時間以上 

1 30分以内 2

2 30分～1時間 7

3 1時間～2時間 3

4 2時間～3時間 1

5 3時間以上 0

0 無回答 12

25

Q9

合計
 

 

問 10 最もよく利用する図書室の利用目的は主に何ですか？（複数回答可） 

1. 目当ての本を借りるため   2. 何かおもしろい本があれば借りるため 

3. 調べものをするため     4. 本や雑誌を読むため  

5. 自習や仕事をするため    6. 催しものへ参加するため  

7. その他（                            ） 

割合

10-1 目当ての本を借りるため 4 19.0

10-2 なにかおもしろい本があれば借りるため 8 38.1

10-3 調べものをするため 3 14.3

10-4 本や雑誌を読むため 2 9.5

10-5 自習や仕事をするため 2 9.5

10-6 催し物へ参加するため 1 4.8

10-7 その他 1 4.8

21 100.0

Q10*複数回答

合計
 

 

 
№40 かたつむりの会の打合せ等

問10 その他

 

 

  



問 11 最もよく利用する図書室までの交通手段は何ですか。該当する番号を 1つ選んでください。 

1. 徒歩     2. 自転車      3. バイク    4. 自家用車 

5. バス     6. タクシー     7.その他（          ） 

1 徒歩 1

2 自転車 2

3 バイク 0

4 自家用車 11

5 バス 0

6 タクシー 0

7 その他 0

0 無回答 1

15

Q11

合計
 

 

問 12 問 8で 6.今は利用していない。7.利用したことがないと回答された方にお聞きします。 

図書室を利用されない理由は何ですか？該当する番号を全て選んでください。 

1. 開館時間に利用できない      

2. 読みたい本や雑誌がない  

3. 借りたり返したりが面倒 

4. 本や雑誌は自分で買うか、人やレンタルショップから借りる  

5. インターネットやスマートフォンのアプリで間に合っている 

6. その他（          ） 

割合

12-1 開館時間に利用できない 1 11.1

12-2 読みたい本や雑誌がない 1 11.1

12-3 借りたり返したりが面倒 2 22.2

12-4 本や雑誌は自分で買うか、人やレンタルショップから借りる 2 22.2

12-5 インターネットやスマートフォンのアプリで間に合っている 1 11.1

12-6 その他 2 22.2

9 100.0

Q12*複数回答

合計
 



№6 なんとなく閉鎖的。受付の方と話がかみ合わなかった。

№14 他町の図書館利用

№36 益子は入りにくい。

№39

真岡でリトミックの仕事をし、益子は次女一家の家で事情があり寝泊ま

りしてます。なので時間がなく…。でもこれから、新しい図書館になっ

たら行きたいです。

問12 その他

 

問 13 現在の図書室の要望等ございましたら、ご記入お願いします。 

1 記述有り 8

0 記述無し 17

25

Q13

合計
  ＊記述については別紙 

 

問 14 新図書館に充実してほしいサービスは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

 1. 持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサービス（WiFi設備） 

2. 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 

3. 開館時間の拡大（現在は平日 9時から 20時 土日祝日 9時から 17時） 

4. 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 

5. お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 

6. イベント、おはなし会、各種展示などの充実 

7. その他（          ） 

割合

14-1
持ち込んだパソコンやスマートフォン等がインターネットに接続可能になるサー
ビス（Wi-Fi設備）

15 28.8

14-2 調べものや図書館内にある図書の案内相談（レファレンス）の充実 8 15.4

14-3 開館時間の拡大（現在は平日9時から20時　土日祝日9時から17時） 7 13.5

14-4 公共施設などで本の返却ができるポストの増設 10 19.2

14-5 お年寄りや障害者に対する対面朗読サービス 4 7.7

14-6 イベント、おはなし会、各種展示などの充実 7 13.5

14-7 その他 1 1.9

52 100.0

Q14*複数回答

合計
 

 

問14 その他

№39
本日のように本が特別なものでなくふっとそばにある様に、ピアノあり、コン

サート出来たら（絵本とピアノのコラボをしています）。
 



問 15 新図書館に充実してほしい図書などは何ですか。該当する番号を全て選んでください。 

1. 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 

2. 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 

3. 社会人向け（ビジネス）の図書 

4. 辞典・学術専門書 

5. 郷土・地域資料などの専門書 

6. 子ども向けの図書（絵本） 

7. 子ども向けの図書（調べ物の本） 

8. 子ども向けの図書（読み物） 

9. 中高生向けの図書 

10. 外国語本 

11. 雑誌 

12. 新聞 

13. CD 

14. DVD 

15. その他（          ） 

割合

15-1 大人向けの図書（料理・旅行などの実用書） 11 11.5

15-2 大人向けの図書（小説・読み物などの文書） 7 7.3

15-3 社会人向け（ビジネス）の図書 6 6.3

15-4 辞典・学術専門書 6 6.3

15-5 郷土・地域資料などの専門書 10 10.4

15-6 子ども向けの図書（絵本） 6 6.3

15-7 子ども向けの図書（調べ物の本） 7 7.3

15-8 子ども向けの図書（読み物） 8 8.3

15-9 中高生向けの図書 7 7.3

15-10 外国語本 5 5.2

15-11 雑誌 6 6.3

15-12 新聞 5 5.2

15-13 CD 4 4.2

15-14 DVD 5 5.2

15-15 その他 3 3.1

96 100.0

Q15*複数回答

合計
 

 

問15 その他

№2 まんが（コミック）

№11 英字新聞

№36 詩集、句集、文芸集。
 

  



問 16 新図書館に電子書籍（パソコン、スマートフォンなどでインターネットからダウンロードするな 

どをして読む書籍）が導入された場合、あなたはどの資料を利用されますか？ 該当する番号を 1つ 

選んでください。 

 1. 紙の図書を借りる 2. 電子書籍を借りる  3. 両方活用する  4. わからない 

1 紙の図書を借りる 7

2 電子書籍を借りる 0

3 両方活用する 6

4 わからない 4

0 無回答 8

25

Q16

合計
 

 

問 17 新図書館では、様々なスペースや機能を考えていますが、あなたが期待するスペースは何ですか？ 

   （複数回答可） 

 1. 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 

 2. 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 

 3. 自習・仕事ができるスペース（学習室） 

 4. 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 

 5. 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 

 6. 図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集会室 

 7. 飲食できるスペース（飲食店舗含む） 

 8. 自動販売機スペース 

 9. グループで話すことができるコミュニティスペース 

 10. ギャラリーや展示やイベントができるスペース 

 11. 荷物を預けることができるロッカースペース 

 12. その他（          ） 



割合

17-1 屋内でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 18 16.5

17-2 屋外でゆっくりくつろいで閲覧できるスペース 10 9.2

17-3 自習・仕事ができるスペース（学習室） 16 14.7

17-4 子どもに読み聞かせができるスペース（子どもと話せるスペース） 7 6.4

17-5 児童用トイレや授乳・おむつ換えができるスペース 6 5.5

17-6
図書館の様々なイベントや町民が読書会を行うことができる会議室・集
会室

9 8.3

17-7 飲食できるスペース（飲食店舗を含む） 11 10.1

17-8 自動販売機スペース 6 5.5

17-9 グループで話すことができるコミュニティスペース 12 11.0

17-10 ギャラリーや展示やイベントができるスペース 7 6.4

17-11 荷物を預かることができるロッカースペース 4 3.7

17-12 その他 3 2.8

109 100.0

Q17*複数回答

回答
 

№12 楽器が演奏できるような防音室

№13 自動販売機スペースはいらないと思う。反対です。

問17 その他

 

 

問 18 新図書館に多種多様な閲覧席を考えていますが、あなたが利用したいと思う閲覧席はどちらですか。該当

する番号を 1つ選んでください。 

 1. 1人掛けの席               2. 多人数（4人～5人程度）で座る席 

1 1人掛けの席 13

2 多人数（4人から5人程度）で座る席 2

0 無回答 10

25

Q18

合計
 

 

  



問 19 新図書館では、居心地よく感じられる圧迫感のない書架の設置を考えています。 

   児童コーナーの書架を低くする予定ですが、その他の一般図書や専門書、ティーンズコーナーの書架の高さに

ついて、あなたが良いと思うものを、該当する番号から 1つ選んでください。 

 1. 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 

 2. 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 

1 閲覧できる本が少なくなっても書架は低い方が良い 8

2 書架を一部高くしてでも出来るだけ閲覧できる本が多い方が良い 6

0 無回答 11

25

Q19

合計
 

 

問 20 新図書館では無料WiFi設備を検討しています。あなたは自分のパソコン、タブレット等を持ち込みますか。

該当する番号を 1つ選んでください。 

 1. 自分のパソコン等を持ち込んで利用する。 

 2. 図書館のパソコン等を利用したい 

 3. 利用はしない 

1 自分のパソコン等を持ち込んで利用する 8

2 図書館のパソコン等を利用したい 5

3 利用はしない 2

0 無回答 10

25

Q20

合計
 

 

問 21 新図書館では、それぞれの利用者が自分にとって使いやすく、多様な利用が出来るようにするため、視聴

覚サービスについては、出来る限り専用のスペースとして固定せずに館内の好きな場所で視聴できるよう

にすることを考えています。 

   そういった中、CD・DVD 等の視聴方法については、ポータブル機器（持ち運びできる機器）を貸し出し、ヘッド

ホンまたイヤホンを使用し視聴していただくことを考えていますが、あなたはどのようにお考えですか。該当

する番号を 1つ選んでください。 

 1. ポータブル機器でよい 

 2. ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を決められた専用の席へ設置するほうがよい。 

 3. どちらでもよい 



1 ポータブル機器でよい 7

2 ポータブル機器ではなく、視聴覚機器を決められた専用の席へ設置するほうがよい 6

3 どちらでもよい 2

0 無回答 10

25

Q21

合計
 

 

問 22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください。 

1 記述有り 7

0 記述無し 18

25

Q22

合計
 

 



自由記述

№1
必要に応じた事業の見直し（より良い物を作っていくには時間をかけて）効果的効率的
な事務の執行体制づくり

№3
①いろいろな施設の洗い出しと複合化の件
②教育委員会所轄から文化スポーツ課にして運営を一本化した件
③地上６F・地下１F→地上４F・地下なしに変更した件　その他

№5 建物の目的を明確にし、それを市民に理解してもらおうとしていた。

№8 図書館がより自分達の身近にあるものとして作られて欲しいと思った。

№9 本の配架、コンセプトの一貫性など。

№11 図書館建設の現実的な流れがよく実感できた。とても参考になった。

№12
固定概念をなくして人々が求めるような施設にすること。これが大切だということが分
かった。

№15 アドバイザー会議の必要性。

№16 町作りのヒントがあった。

№17 融合施設　複合施設　運営の考え方

№19
図書館、コミュニティ等専門の方、若い方の参画の重要性。コンサルタント必要と感じま
した。

№19 企画段階でのPCDAを廻し、町民が、関係人口の方が造って良かった図書館が重要。

№20
震災があったから出来た図書館ということですが、とても理想的なすばらしい図書館だ
と思いました。活動エリアと本をマッチングしているところ。

№23
図書館開館までの道のり　佐久間さんのようなリーダーシップを取れる方が益子にもい
るといいのですが…。

№25 図書館で飲食OK！ティーンの運営参加。行政との連携。

№26 当町の建設に向け、さまざまな角度から見方が変わってくると思いました。

問5 講演会で参考になったことはありましたか



№27 図書館が持つ図書館以外の機能、役割について。建設のスピード感。

№28 ありました。たとえば読書通帳とか運営のしかたなど。

№29 機能性の融合！

№34
大変参考になった。アドバイザー、設計、センター長、市民全員が関わっていく重要性が
よくわかった。

№35 図書館の考え方が変わるようなワクワクな期待を持てました。

№36 地域店との関係。リーダーの専属。

№37 複合施設の中での図書館の意義を考えることができました。

№39 大いに参考になりました。益子での図書館つくり大いに期待しています！！

№40 固定観念にとらわれない等、大変参考になりました。

問7 今回の講演会で質問はありますか？質問がある場合はご記入ください。

№3 質問はないが、須賀川tetteを見てみたい。

№5 益子はいま一度、目的を明確にすべき。各地の良い所だけをチョイスしない！

№19 小中高・大学生、16才以上の方の意見を聞く機会は有りますか？

№23 tetteの名前の由来をお聞きしたかったです。ありがとうございました。

№28 特にありません。しいて言えば運営協の任期はどれくらいなのか？

№34 全館書架は素晴らしい。司書や関係者の能力が問われるが、何人体制でしているのか。

№37 tetteを実現するにあたって何が一番むずかしかったですか？（すすめるにあたって）

№39 須賀川に行きたいです。行きます！！ありがとうございました。



問13 現在の図書室の要望等がございましたらご記入お願いします。

№5 今ある施設の活用法は？新図書館との融合性は？次から次へと建てる前に…。

№6
残念ながら益子は利用した事がありません。しかし現在の益子図書室発行図書だよりと
か本の案内とか積極的にして下さってありがたい。

№6 本日はありがとうございました。特に官民一体の取りくみができたらいいな。

№11 少しずつ改善されてきていることを実感し嬉しくおもいます。

№12
現在、私は図書室の自習室を使用させていただいているのですが、土、日曜日は夜遅く
までつかえないので、できるだけ長い時間使用できるようにしてほしいです。

№13

「図書館ワークショップ」についてですが、１回め参加いたしましたが、考え方の多様性を
学ぶという点ではよかったと思います。今回のちらしを見て、「求む特派員メディアづく
り」（？）とありましたが、全く、どういうことを求めているのか？わかりません。メディア以前
の「益子の図書館づくり」が明確になっていないと思います。何もかも、まだ出来ていな
いのに、「メディアづくり」というのは、如何にも虚像をつくるようで、あまりにも、違和感を
覚えます。

№28 特にありません。早く新しい施設ができればいいと思う。

№35 スリッパがないと良い。利用しにくい。

№39
益子ホールで過去ずっと舞台をさせてもらい、その時の図書館のイメージは静かで小さ
い部屋という感じで、あまり利用しようという気にはなりませんでした。

問22 新図書館について、あなたのご意見をお聞かせください

№6 居ごこち。益子の里に合う。しっかり司書。メンテのことを考えながら新設。

№11 中高生や若いお母さん方の意見をぜひ入れて欲しい。

№11 アンケート結果をHPだけでなく、広報紙などで発表してほしい。

№12
図書館だけど、本を貸す、借りるだけでなく、今回お話であったように、たくさんの世代の
人たちが利用できるように、ミュージアムやダンスができる場所、カフェなど色々な目的
で気軽に利用できるような図書館にしてほしい。

№14 財政圧迫しない運営求む。



№22
私のまわりの８割の人が反対だと言っています。声をあげたくても直接言える人ばかりで
はありません。住民投票して意見をすいあげて欲しいです。いろんな災害がおきている
今、お金は（備えて）蓄えておくべきだと思います。

№28 サードプレイスとしての施設ができるといいと思う。

№32
特に中高生などのティーンズ世代の利用が活発になるようなスペースとしても考えられ
たら利用者の幅が広がるのかな？と考えます。

№39
皆がホッとできる、皆が利用したいサードプレイスとなることを願います！！皆の意見が生
かされる様に。


